

## Jean-Baptiste André Godin à Jacques-Nicolas Moret, 13 octobre 1843

**Auteur·e : Godin, Jean-Baptiste André (1817-1888)**

### Les folios

En passant la souris sur une vignette, le titre de l'image apparaît.

2 Fichier(s)

### Les relations du document

#### Collection Correspondant.e.s

[Moret, Jacques-Nicolas \(1809-1868\)](#) est destinataire de cette lettre

[Afficher la visualisation des relations de la notice.](#)

### Informations sur le document source

Cote ARCH-FAM-2021-0-0815

Collation 2 p. (16r, 16v)

Nature du document Brouillon manuscrit d'une lettre

Lieu de conservation Familière de Guise

### Citer cette page

Godin, Jean-Baptiste André (1817-1888), Jean-Baptiste André Godin à Jacques-Nicolas Moret, 13 octobre 1843, Équipe du projet FamiliLettres (Familière de Guise - CNAM) & Projet EMAN (UMR Thalim, CNRS-ENS-Sorbonne Nouvelle) consulté le 13/01/2026 sur la plate-forme EMAN :

<https://eman-archives.org/FamiliLettres/items/show/27331>

### Informations sur l'édition numérique

Éditeur Équipe du projet FamiliLettres (Familière de Guise - CNAM) & Projet EMAN (UMR Thalim, CNRS-ENS-Sorbonne Nouvelle)

Droits Familière de Guise et Bibliothèque centrale du CNAM ; projet EMAN

## Présentation

Auteur·e [Godin, Jean-Baptiste André \(1817-1888\)](#)

Date de rédaction [13 octobre 1843](#)

Lieu de rédaction Esquéhéries (Aisne)

Destinataire [Moret, Jacques-Nicolas \(1809-1868\)](#)

Lieu de destination Brie-Comte-Robert (Seine-et-Marne)

## Description

Résumé Annonce l'expédition de poêles et donne des indications sur le fonctionnement de ceux-ci. Sur le fouriériste : Godin encourage son cousin à étudier l'œuvre de Charles Fourier et évoque la transformation de *La Phalange* en journal quotidien, *La Démocratie pacifique*.

Notes

- Le brouillon occupe la partie inférieure du folio 16r et la partie supérieure du folio 16v.
- La lettre finale envoyée à Jacques-Nicolas Moret le 13 octobre 1843 est conservée au Cnam dans la correspondance active de Godin (FG 17 (1) c, vues 5-8).
- Une copie manuscrite partielle de la même lettre, datée du 13 octobre [1843], qui reproduit le passage sur la doctrine phalanstérienne sans modification substantielle du texte, se trouve sur les pages 3 et 4 du registre CNAM FG 15 (1) de la correspondance active de Godin.

## Mots-clés

[Appareils de chauffage](#), [Distribution des produits](#), [Fonderies et manufactures](#)  
["Godin"](#), [Fouriériste](#), [Propagande](#)

Personnes citées [Fourier, Charles \(1772-1837\)](#)

Œuvres citées

- [La Démocratie pacifique, Paris, 1843-1851.](#)
- [La Phalange, Paris, 1836-1849.](#)

## Informations biographiques sur les correspondant·es et les personnes citées

Nom Moret, Jacques-Nicolas (1809-1868)

Genre Homme

Pays d'origine France

Activité

- Familière
- Industrie (petite)

Biographie  
Maître serrurier à Brie-Comte-Robert (Seine-et-Marne), né à Boué (Aisne) en 1809 et décédé à Guise (Aisne) en 1868. Fils de Nicolas Moret (1782-1841) et de Marie-Jeanne Mouroux, il est le cousin germain de Jean-Baptiste André Godin et père d'Amédée (1839-1891), de Marie et d'Émilie Moret (1843-1920). Son père Nicolas Moret est le fils aîné de Louis André Godin (1755-) et Anne-Joseph Maréchal (1759-), son nom de naissance est Louis-Éloy Godin. Sous le Premier Empire, il prend le nom d'un cousin, Nicolas Moret, pour échapper à la conscription des guerres napoléoniennes et s'installe à Crécy-en-Brie (Seine-et-Marne).

Notice créée par [Équipe du projet FamiliLettres](#) Notice créée le 29/06/2022

Dernière modification le 26/04/2023

---

6 to 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> <sup>6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> by 11</sup>  
Monticola collect massicus

je' vous remitterai la facture d'autre part a la  
livrance que je vous ai faite le 6 juillet dernier comme  
vous me le demandez par votre lettere du 17. a/ 144.354  
pour laquelle domme moi fait trait sur vous valeur au  
6 juillet prochain remettre en prendre note et lui reserver bon  
avantage il n'est rien de change dans le prix de ce que  
je vous prie a encler mes prix ; toutefois pour le pris  
de la misere que je vous facture <sup>auquel que</sup> je vous prie que  
payez moi en vous me ~~messy~~ en avis par demande quelque chose  
de bon sens et que la demande dure aussi me faire a considerer  
comme niente de detrait

for ~~the~~ Thomas to us salter

~~Monteux~~ ~~Prélat une~~ ~~à Guise.~~

~~for the same, & it does not appear that a deposit  
was paid upon the bill on or before 22d. of October.  
and further payment~~

de faire que je promet à la date au poème de faire une place  
à vous engager, à une ~~lecture~~ de vos œuvres dans le  
magazine à qui suis tout corrompu

1613 8<sup>th</sup> Dec 1943 Monter. - wavin

je suis peu à l'aise que mes poêles domestiques sont plus destinés à brûler du charbon de terre qu'à celui du bois et mes poêles ordinaires plus à brûler du bois qu'au charbon.

je vous ai un peu ~~écrivain~~ que me parlez de vos idées  
des principes phalanstériens l'œuvre organique de la nuova società  
le pourront la phalange dont j'ai un peu parlé ~~soit~~ de cette ~~époque~~  
une transformation en pourront quelque chose de démocratique pacifique  
cette appariation fait bien au bout dont le monde est un pas de  
plus fait pour l'émancipation de l'humanité pour son avancement honnête

l'ameur organes des descriptes de partie au plateau de la dienne. L'ameur  
(le pouce et la phalange) dont pas de se passer, semble depuis que j'essai ma une transforma-  
tion paral quatrien sous le nom de la invertebrate primitif cette appari-  
tion fait beaucoup de bruit dans le monde est un pas de plus fait pour  
l'humanisation de l'humanite, pour son avancement vers le bonheur. Mais  
sa satisfaction de tous les besoins physiques et moraux de l'existence humaine

My dear Dubois a combien?

les "Moines" à nos vanneries que je vous envoie  
pour par Mr. Booth à Cambridge  
une mesure de charbon 904 telle mesure 86.50  
une poie. 14m 904 d 63.

1 <sup>107</sup> <sup>87</sup>  
trans port <sup>3</sup>  
Want to maintain in winter. at the <sup>152,50</sup>  
reservoirs a <sup>3</sup> <sup>1</sup> <sup>1</sup>  
combi

espérez que sa satisfaction que je vous enverrai ne sera  
pas à vous engage à me favoriser de nos meilleures œuvres  
en montrant que ~~elles~~ sont ~~bonnes~~ vous prouvez une opinion si favorable  
à mon compte

Maguire gave price and calculations since

15 <sup>16</sup> *bra*

Monseigneur Bourdeau

je me trouve dans l'obligation de vous faire a défaut  
de vous avoir reçus en pris d'affidation que je vous ai adressé  
la plus grande partie ~~de l'heure~~ <sup>de l'heure</sup> de Cambrai le 11<sup>me</sup> d'  
août <sup>fr 102</sup>  
sur lequel je vous prie renvoyer  $\frac{1}{2}$  et d'espais de  
transport